

“10+X”未来产业体系后年初步形成

江苏加快布局未来产业,第三代半导体、氢能、新型储能、合成生物等在列

未来产业代表新一轮科技革命和产业变革方向,对未来发展具备重大引领和变革作用。11月17日,江苏省政府召开“以学促干、促进经济持续回升向好”系列新闻发布会第五场——“加快培育发展未来产业”专场,介绍江苏未来产业建设情况。省委人才办、省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省财政厅负责同志出席并回答记者问题。

为加快培育发展未来产业,近日,江苏印发《关于加快培育发展未来产业的指导意见》(以下简称《指导意见》),对江苏以后一段时期未来产业培育发展作出总体部署。

江苏将如何布局未来产业?发布会进行了详细解读。

现代快报+记者 龙秋利

优先发展10个成长型未来产业,构建“10+X”未来产业体系

未来产业对人才和资源有较高要求,江苏发展未来产业的基础如何?

省发展改革委副主任高清介绍道,江苏未来产业发展具有良好的基础:科技创新方面,全省有20余家本科高校设有人工智能、未来网络等未来技术相关专业学科,超过75家重点研发平台开展未来产业相关技术研发和重大项目攻关;企业集聚方面,南京未来网络小镇成功创建省级特色小镇,集聚上下游应用企业160余家。

现代快报记者注意到,《指导意见》为发展未来产业擘画了明确路线图。

“《指导意见》提出优先发展第三代半导体、未来网络、氢能、新型储能、细胞和基因技术、合成生物、通用智能、前沿新材料、零碳负碳(碳捕集利用及封存)、虚拟现实10个成长型未来产业,超前布局量子科技、深海深地空天、类人机器人、先进核能等一批前沿性未来产业,明确构建‘10+X’未来产业体系。”高清表示。

这幅“未来画卷”有哪些阶段性目标?

《指导意见》明确,到2025年,建设10个未来产业(技术)研究院、未来技术学院、未来产业科技园等平台载体,引育50个未来产业领军人才(团队),重点领域、关键产业实现从小

到大、从无到有,初步形成“10+X”未来产业体系;到2030年,未来产业形成较大规模,10个成长型未来产业实现从大到强、从有到优,成为经济发展的重要驱动力量;到2035年,未来产业规模进一步壮大,形成自主可控、系统完备、先进安全的未来产业体系,未来产业成为现代化产业体系的重要支柱,江苏成为全球未来产业创新策源地和发展高地。

拟建设50个以上开放应用场景和20个省级未来产业先导区

“未来画卷”如何描绘?关键是要强化创新策源,突出企业主体,建设应用场景,加大要素支撑,深化开放合作。

科技创新是产业发展的主要源泉和动力,是未来产业发展的“最初一公里”。《指导意见》提出,探索建设“应用基础研究特区”,每年实施15个以上前瞻技术研发项目,加快培育建设一批重大科技基础设施预研项目,提升未来产业创新策源能力;支持企业与高校、科研院所共建创新联合体、新型研发机构和创新平台,探索新型研发组织模式,加大研发投入,强化未来产业原创性、前瞻性技术突破。

企业是产业发展的核心主体,只有做大做强市场主体,才能发展壮大未来产业。《指导意见》提出,加强本土创新型领军企业、专精特新“小巨人”企业培育,着力引进高成长

性创新型企业,加快构建未来产业企业矩阵。此外,围绕应用场景的建设和开放,《指导意见》提出到2030年,建设50个以上开放应用场景;建设20个省级未来产业先导区,支持苏州、南京等城市积极争创国家级未来产业先导区。

支撑未来产业发展的关键核心要素不仅包含传统的土地、劳动、资本等生产要素,更重要的是数据、人才、科技金融等创新要素。例如,在人才引培方面,《指导意见》提出加大产业科创领军人才“顶尖人才支持计划”“双创计划”和省“333工程”等对未来产业重点领域支持力度;推动在苏高校建设未来技术学院、未来产业(技术)研究院和实验室,科学设置未来技术相关学科,到2030年,系统培养具有交叉复合背景的未来产业创新人才(团队)100个以上。

未来产业发展需要以开放的姿态,积极寻找国内外互补资源,通过开放合作完善产业链和创新链,增强竞争优势。《指导意见》明确,充分利用长三角科技创新合作机制,深化长三角科技创新共同体联合攻关;深入对接京津冀、粤港澳等未来产业先发地区,联合开展前沿技术多路径探索。针对未来产业风险大、投入大、周期长等特点,《指导意见》指出要支持大学科技园开展未来产业园建设试点,探索“学科+产业”创新模式。

“红通人员”孙锋领刑15年半

11月17日,江苏省无锡市中级人民法院一审公开宣判中国农业银行江阴要塞支行原行长孙锋诈骗、受贿一案,对被告人孙锋以诈骗罪判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币一百万元;以受贿罪判处有期徒刑一年,并处罚金人民币十万元,决定执行有期徒刑十五年六个月,并处罚金人民币一百一十万元;对其犯罪所得赃款予以追缴。

经审理查明,2010年至2011年间,被告人孙锋因投资产生巨额亏损,为弥补亏空并为出逃筹集资金,假借转贷款、承兑贴现、拉存款等名义陆续骗得多名被害人人民币8700余万元,并将其中人民币4000余万元转移至境外。另,孙锋利用担任中国农业银行江阴要塞支行行长的职务之便,在办理贷款过程中为他人谋取利益,于2010年3月收受他人财物人民币10万元。孙锋于2011年12月潜逃菲律宾,2012年2月2日被国际刑警组织发布红色通报,2022年5月19日被菲律宾遣返回国。

无锡市中级人民法院认为,被告人孙锋的行为构成诈骗罪、受贿罪,应依法惩处。鉴于孙锋到案后如实供述自己的全部罪行,认罪悔罪,主动退缴部分赃款,依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据无锡市中级人民法院

5000多种农产品亮相长三角供销社农展会

快报讯(记者 卢河燕)南京盐水鸭、无锡三凤桥排骨、金湖芡实、杭州西湖龙井、宁波年糕、上海丁义兴枫泾丁蹄、安徽名茶、陕西洛川苹果、青海牦牛肉……11月17日上午,2023长三角供销合作社名优农产品展销会在南京新庄国展中心拉开帷幕。来自江浙沪皖等10多个省市区、近500家供销合作社系统和农业企业参展,5000多种农产品琳琅满目,让人大饱口福。

长三角地区物产丰富,是重要的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”。开幕式现场,长三角供销合作社名优农产品产销联盟成立。展会期间还举办了长三角名优农产品产销对接交流会,进一步加强长三角地区农业企业融合互通,签订长三角供销合作社名优农产品产销联盟合作协议。

据了解,2023长三角供销合作社名优农产品展销会还在“鲜丰汇”消费帮促采购平台开设线上专区,甄选省内帮促、东西协作、对口支援、“832平台”商品等千余款各地特色农产品,满足消费者的不同需求。“鲜丰汇”消费帮促采购平台由江苏省供销合作社和省乡村振兴局联合打造,由江苏省供销合作社所属江苏省农展中心运营管理,自2021年10月上线以来带动农产品销售2.8亿元。

本届农展会将持续至11月19日,恰逢周末,广大市民不妨和家人朋友一起来“舌尖上的长三角”逛吃逛吃。

麋鹿被困树丛 绳索勒住脖子

“这里有只麋鹿被绳子缠住了脖子,越勒越紧,快来救救它吧!”近日,有村民报警称,在盐城东台市弶港镇蹲门居委会境内的一处树丛中,有一只国家一级保护野生动物麋鹿被困,请求派出所尽快来人处置。现代快报记者了解到,经过民警和保护区专业人员的合力救助,被困麋鹿顺利返回了大自然。

通讯员 陈冬平 王兴亚 现代快报+记者 姜振军

事发于11月15日早上8点钟左右。接到报警后,东台市公安局东台河闸海防派出所教导员周琦、民警孟琦迅速驾车赶到现场,发现被困的是一头成年雄性野生麋鹿,鹿角被固定小船的绳索缠绕,由于麋鹿不停地挣扎,绳索已经将麋鹿的鹿角死死缠住。

“更危险的是,有一根绳索已经勒住了麋鹿的脖子,有可能导致窒息。”情况危急,再不及时将麋鹿解救下来,可能会因麋鹿的继续挣扎而发生意外。见此情形,民警随即与麋鹿保护区取得联系,请他们立即安排专

业人员携带专业工具进行施救。

保护区工作人员到场后,立即使用麻醉剂将麋鹿麻醉,再使用刀具将缠绕在鹿角和颈部的绳子割断,之后再注射麻醉解药。经过5分钟左右,麋鹿清醒后奔向了远处的滩涂。整个救助过程约半小时。

警方提醒,麋鹿是大型野生动物,具有一定的危险性,进入冬季后,有进入人类居住区觅食的习惯。一旦群众遇到野生动物险情,要第一时间报警,交由专业人员处置,切不可擅自救助。



被困麋鹿 通讯员供图



中宣部宣教局 中国文明网